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Εισαγωγικό σημείωμα 
 

Το βιβλίο αυτό αποτελεί μια βελτιωμένη έκδοση των σημειώσεων του 
συγγραφέα για το μάθημα επιλογής «Hλεκτροχημικοί Αισθητήρες και 
Βιοαισθητήρες», το οποίο διδάσκεται στο 8ο εξάμηνο στο Τμήμα Χημείας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Σκοπός του βιβλίου είναι η γνωριμία του αναγνώστη με 
το γνωστικό αντικείμενο των Ηλεκτροχημικών Αισθητήρων και Βιοαισθητήρων και 
όλων των επιμέρους τεχνικών και μεθόδων που χρησιμοποιούνται για την 
ανάπτυξη, μελέτη και εφαρμογή αυτών στη σύγχρονη χημική ανάλυση.  Βασική 
επιδίωξη του συγγραφέα αποτέλεσε η δημιουργία ενός εκπαιδευτικού εγχειριδίου 
πάνω στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, αφού η σχετική βιβλιογραφία 
αποτελείται κυρίως από συλλογές άρθρων ανασκόπησης με έμφαση στην 
καταγραφή της εξέλιξης του αντικειμένου σε ερευνητικό επίπεδο. 

Μετά από μια σύντομη αναδρομή σημαντικών σταθμών στην εξέλιξη της 
ηλεκτροχημείας, δίνονται εν συντομία κάποιες βασικές εισαγωγικές έννοιες, ενώ 
στα επόμενα κεφάλαια αναπτύσσεται η αρχή λειτουργίας των τεχνικών της 
κυκλικής βολταμμετρίας, της χρονοκουλομετρίας/αμπερομετρίας και της 
φασματοσκοπίας ηλεκτροχημικής εμπέδησης. Ακολουθεί ένα κεφάλαιο σχετικά με 
την ακινητοποίηση βιομορίων στην επιφάνεια των ηλεκτροδίων ή σε άλλα υλικά 
στήριξης (το πιο σημαντικό στάδιο στην ανάπτυξη ενός βιοαισθητήρα) και στη 
συνέχεια επιχειρείται μια συστηματική παρουσίαση διαφόρων τύπων 
αμπερομετρικών χημικών αισθητήρων, αμπερομετρικών ενζυμικών βιοαισθητήρων 
και εμπεδησιομετρικών (ανοσοχημικών) βιοαισθητήρων.  

Η παρούσα ύλη έχει στηριχθεί εν πολλοίς στις διδακτορικές διατριβές του 
συγγραφέα (1997), αγαπητών συναδέλφων και συνεργατών, όπως της Δρ. 
Αγγελικής Φλώρου (2001) και του Δρ. Δημητρίου Στεργίου (2007) και των 
μεταπτυχιακών μου φοιτητών, Δρ. Αικατερίνης Μαντζίλα (2009), Κωνσταντίνας 
Μαλάμου  (Μ.Δ.Ε,  2006), Αντώνη Πουρνάρα (Μ.Δ.Ε. 2008) και Κυριακής 
Καρδίμη (Μ.Δ.Ε. 2010). Ως εκ τούτου τους ευχαριστώ όλους θερμά, αφού χωρίς 
την πολύτιμη βοήθεια τους δε θα ήταν δυνατή η ολοκλήρωση της συγγραφικής 
αυτής προσπάθειας. 

 
Μ. Προδρομίδης 
Ιωάννινα 2010 
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